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Ιστορικός σταθμός για το Πατριαρχείο 
Αλεξανδρείας ο πρώτος επίσημος εορτασμός του 
Αγίου Σιλβέστρου
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αλεξανδρείας

Με ιερά συγκίνηση και εκκλησιαστική λαμπρότητα την 19η 
Φεβρουαρίου, τελέσθηκε στην Ιερά Πατριαρχική Μονή του 
Αγίου Σάββα του Ηγιασμένου στην Αλεξάνδρεια πανηγυρική 
θεία λειτουργία επί τη πρώτη επισήμω μνήμη του εν Αγίοις 
Πατρός ημών Σιλβέστρου, Πάπα και Πατριάρχου Αλεξανδρείας, 
ο οποίος κατατάχθηκε τον παρελθόντα Οκτώβριο στους 
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Αγιολογικούς Δέλτους της Ορθοδόξου Εκκλησίας από το 
Πατριαρχείο Αλεξανδρείας.

Στην πανηγυρική θεία λειτουργία χοροστάτησε η Α.Θ.Μ. ο Πάπας και 
Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ.Θεόδωρος Β’, ενώ 
παρέστησαν συμπροσευχόμενοι ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Ταμιάθεως 
κ. Γερμανός, Προϊστάμενος της Ιεράς Μονής, και ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος 
Μαρεώτιδος κ. Δαμασκηνός, Πατριαρχικός Επίτροπος Αλεξανδρείας.

Παρευρέθησαν επίσης κληρικοί της Πατριαρχικής Αυλής, εκπαιδευτικοί και 
μαθητές της Πατριαρχικής Σχολής του Αγίου Αθανασίου εκ διαφόρων κρατών της 
Αφρικής.
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Η ζωή και το έργο του Αγίου
Κατά την ομιλία του ο Μακαριώτατος ανέπτυξε διεξοδικώς τη ζωή και το έργο 
του Αγίου, υπογραμμίζοντας ιδιαιτέρως τη συμβολή του στη διάσωση των αρχείων 
και των χειρογράφων του Πατριαρχείου και τόνισε ότι η αγιοκατάταξή του 
αποτέλεσε εκκλησιαστική επισφράγιση μιας ήδη διαμορφωμένης συνειδήσεως περί 
της αγιότητός του.

Αναφέρθηκε στον Άγιο Πατριάρχη Σιλβέστρο, ο οποίος εποίμανε τον Θρόνο του 
Αγίου Μάρκου (1569–1590) σε δυσχερείς καιρούς και ανεδείχθη ακλόνητος στύλος 
της Ορθοδοξίας και φύλακας της ιστορικής και πνευματικής κληρονομιάς του 
Πατριαρχείου Αλεξανδρείας.

Στάθηκε στην κρητική καταγωγή του Αγίου και στην ασκητική του διαμόρφωση. 
Τόνισε ότι διά του Αγίου Σιλβέστρου αναδεικνύεται ένας ακόμη ισχυρός 
πνευματικός δεσμός που συνδέει την Κρήτη με το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας, 
καθώς μία αγία μορφή, ανδρωθείσα ασκητικώς στην Αγκαράθο, εκλήθη να 
ποιμάνει τον Αποστολικό Θρόνο του Αγίου Μάρκου διότι ο Άγιος υπήρξε Ηγούμενος 
της ιστορικής Ιεράς Μονής της Υπεραγίας Θεοτόκου Αγκαράθου στην Κρήτη η 
οποία τυχαίνει Μονή της Μετανοίας του ιδίου του Πατριάρχου κ.κ.Θεόδωρου Β’.

Παράλληλα, αναφέρθηκε στον τόπο της κοιμήσεώς του, σημειώνοντας ότι ο Άγιος 
εκοιμήθη στη Λίνδο της Ρόδου, στο Σιναϊτικό Μετόχι της Ιεράς Μονής του Αγίου 



Νικολάου.

Υπογράμμισε ότι το γεγονός αυτό δεν είναι απλή ιστορική λεπτομέρεια, αλλά 
συνιστά έτερο συνδετικό κρίκο μεταξύ του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας και της 
Ιεράς Μονής Αγίας Αικατερίνης του Θεοβαδίστου Όρους Σινά, αποκαλύπτοντας 
την ευρύτερη εκκλησιαστική και πνευματική ενότητα που διαπερνά τον βίο του 
Αγίου.

Ιδιαιτέρως επεσήμανε ότι μεταξύ των σημαντικοτέρων κειμηλίων του 
Πατριαρχείου, τα οποία φυλάσσονται στο Κειμηλαρχείο, δεσπόζει ο ιερός σάκος 
του Αγίου Σιλβέστρου, αρχιερατικό άμφιο που αποτελεί ζωντανή μαρτυρία της 
ποιμαντικής του διακονίας και προκαλεί τον θαυμασμό των προσκυνητών.



Δεν παρέλειψε ακόμη να σημειώσει ότι μετά την χαρμόσυνη αναγγελία της 



αγιοκατατάξεως, δημοσιεύθηκαν η Ιερά Ακολουθία και ο Παρακλητικός Κανόνας 
του Αγίου, ποίημα του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Ρόδου κ. Κυρίλλου, 
εγκεκριμένα από την Ιερά Σύνοδο του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας, γεγονός που 
κατέστησε τη μνήμη του λειτουργικώς κατοχυρωμένη στη ζώσα λατρευτική ζωή 
της Εκκλησίας.

Αναφέρθηκε επίσης στο γεγονός ότι κατά το τέλος του έτους 2024 αγιογραφήθηκε 
η πρώτη επίσημη Ιερά Εικόνα του Αγίου Σιλβέστρου, έργο της αγιογράφου κυρίας 
Σοφίας Παπάζογλου. Η εικόνα αποτελεί την πρώτη αναγνωρισμένη εικονιστική 
αποτύπωση του νέου Αγίου.

Μνημόνευσε ακόμη ότι στην Αίθουσα του Θρόνου στην Αλεξάνδρεια έχει αναρτηθεί 
προ διετίας προσωπογραφία του Αγίου, έργο του Αιγυπτιώτου ζωγράφου Sefen 
Gad.

Επίσης αναφέρθηκε οτι κατά τα εγκαίνια της Βιβλιοθήκης της Ιεράς Μονής Αγίου 
Γεωργίου παλαιού Καΐρου (20 Απριλίου 2022) η Βιβλιοθήκη αφιερώθηκε στη μνήμη 
του Πατριάρχου Σιλβέστρου.



Ιστορικός σταθμός
Τέλος, ο Μακαριώτατος ευχαρίστησε θερμά τον Σεβασμιώτατο Αρχιεπίσκοπο 
Γέρων Κένυας κ. Μακάριο, εισηγητή της αγιοκατατάξεως του Αγίου ενώπιον της 
Ιεράς Συνόδου. Τόνισε δε ότι η ιστορική του γνώση και η συμβολή του στις 
αγιοκατατάξεις των τελευταίων ετών αποτελούν πολύτιμο θησαύρισμα για τον 
Θρόνο του Αγίου Μάρκου.

Παράλληλα, απέστειλε πατριαρχικές ευχές προς τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο 
Τζίντζα κ. Σιλβέστρο για την ονομαστική του εορτή.

Ο πρώτος αυτός επίσημος εορτασμός κατέστη ιστορικός σταθμός για το 
Πατριαρχείο Αλεξανδρείας, μαρτυρών ότι ο Θρόνος του Αγίου Μάρκου συνεχίζει 
να αναδεικνύει Αγίους και μεγάλες πνευματικές μορφές.
















